Совершенствование образовательного процесса на основе внедрения в обучающий процесс студентов практикума
 автоматизированных процессов налогообложения
В настоящее время автоматизация процессов налогообложения стала не только насущной потребностью, но и необходимым условием реализации налоговой реформы. Ключевым направлением является автоматизация налогового контроля за счет применения взаимоувязанного комплекса мероприятий по внедрению системы формирования и сдачи в налоговые органы в электронном виде документов, автоматизированной камеральной проверки, внедрению прогрессивных автоматизированных методов планирования и сопровождения выездных налоговых проверок.
Таким образом, важнейшее значение приобрело использование современных информационных технологий – систем приема и обработки данных, аппаратно-технических средств, специального прикладного программного обеспечения. Они призваны повысить уровень производительности в налоговых органах, что, в свою очередь, должно отразиться на эффективности их контрольной работы в сфере камеральных и выездных проверок.

Налоговые работники, осуществляя полномочия в области контроля и надзора за соблюдением законодательства о налогах и сборах,  в целях исполнения  своих служебных обязанностей обеспечены автоматизированным рабочим местом (АРМ), через программное обеспечение которых реализуется формирование  результатов деятельности  по учету налогоплательщиков, осуществления налогового контроля, взаимодействия с государственными контролирующими органами, банками, информационного и электронного  взаимодействия с налогоплательщиками и т.д. 

Формы и форматы отдельных документов, создаваемые в автоматизированном режиме по результатам этой деятельности, формализованы  и утверждены приказами Минфина России и  ФНС России и размещены в открытом доступе. Сведения, которые заносятся в эти документы, являются налоговой тайной, за исключением установленных ст. 102 НК РФ исключений.

Подготовка  учебными заведениями специалистов для налоговых органов  на современном этапе должна осуществляться закреплением теоретических знаний практическими навыками работы на любом участке налогового работника. Получение этих навыков в рамках прохождения производственной практики  не совсем эффективно, поскольку ограничивается  узкой специализацией самих работников налоговых органов, это в свою очередь затрудняет восприятие  целостности процессов функционирования системы надзора и контроля за соблюдением налогоплательщиками (налоговыми агентами, плательщиками сбора) законодательства о налогах и сборах. 
Зачастую прохождение практики в налоговых органах сводится к выполнению студентами технической работы (ксерокопирование,  ведение архивных дел,  работа в экспедиции и т.п.), что  снижает стимулы к выбору профессии налогового служащего. 

Вряд ли во время прохождения практики студентов знакомят с должностной инструкцией налогового специалиста, а также  с инструкцией автоматизированного рабочего места (АРМ), поскольку эти документы предназначены для внутреннего пользования. Тем не менее, ознакомление студентов с принципами работы этого АРМ необходим  для оценки полученных теоретических знаний о функционировании налоговой системы в целом: от системы налогов и принципов налогообложения, учета налогов и сборов, налогового учета юридических и физических лиц – налогоплательщиков (налоговых агентов, плательщиков сбора) до системы контроля и надзора за ними, включая последний этап  - оценку полноты поступления этих налогов и сборов в бюджет.

Объективными причинами неэффективности полноценного получения практических знаний является также загруженность  работников налоговых органов. Решение  проблем освоения практических навыков могли бы  осуществлять учебные заведения, занимающиеся  подготовкой специалистов для налоговых органов по специальности «Налоги и налогообложение».

Например, по учебной дисциплине «Налоговый контроль» целесообразно закреплять теоретические знания практическими навыками работы на АРМ камеральных и выездных налоговых проверок. Нормативные и правовые акты, регулирующие  действия по осуществлению налогового контроля (акты, требования, решения, протоколы, документы по обмену с банками и т.д.), как было указано выше, формы и форматы  которых утверждены приказами Минфина России и ФНС России,  являются документами открытого доступа, при этом наполняемая  часть этих документов  содержит информацию, относящуюся к налоговой тайне (общие сведения о налогоплательщике, описание хозяйственных операций и т.п.).  
Вместе с тем,  информацию о проведенных мероприятиях  по осуществлению налогового контроля:

-  (истребование документов (предметов) и информации в отношении проверяемого налогоплательщика, а также у лиц, располагающих информацией  о проверяемом налогоплательщике (контрагентов, банков, таможенных и правоохранительных органов и т.д.); 
- опрос свидетелей, осмотр территорий (помещений и т.д.), проведение экспертизы, привлечение  специалистов и переводчиков и т.д.;

- результатах этих проверок, а также о характерных нарушениях законодательства о налогах сборах -

может получить любой пользователь из информационно-справочных систем (КонсультантПлюс, Гарант и т.д.), а также из  официальных  источников, публикующих  решения арбитражных судов   по налоговым  спорам (сайты ВАС РФ, ФНС России и т.д.).

В настоящее время ФНС России опубликовала в открытом доступе  контрольные соотношения показателей налоговой отчетности, с помощью которых налоговые органы проводят камеральную проверку полноты и достоверности сведений налоговых деклараций (расчетов).
Соответствующие математические и логические формулы по 12-ти основным налоговым декларациям доступны для налогоплательщиков в разделе «Налоговая отчетность» в рубрике «Контрольные соотношения по налоговым декларациям».
Налогоплательщики указанные формулы и расчеты внедряют в существующие бухгалтерские программы, как разрабатываемые ими самостоятельно, так и создаваемые для них специализированными IT-компаниями. 
В связи с этим внедрение в учебный процесс практикума  на простейших условных примерах возможно и реализуемо на имеющейся  в институтах базе при условии информационной поддержки  ФНС России по предоставлению  программного комплекса, ориентированного на пользователя-студента.  
Например, наглядным примером является камеральная проверка налоговых деклараций, в результате которой теоретические знания о конкретном налоге (налоговая база, ставки, налоговые вычеты,  сумма налога, расчет авансовых платежей, подведение  итоговых данных и т.д.)  реализуются практически через  методику:

-  внутридокументного и междокументного контроля на основе контрольных соотношений;

-  логико-аналитического анализа; 
- отбора налогоплательщиков с наиболее характерными отклонениями уровней, динамики, соотношений различных отчетных показателей от допустимых для организаций соответствующих отраслей экономики значений, а также оценки реального размера налоговых обязательств.
Другим наглядным примером является процесс  подготовки к выездной налоговой проверке. Речь идет не о техническом обеспечении (формирование состава проверяющей бригады, составление графика подготовительных этапов, проведение совещаний и т.п.), а о процессе предпроверочного анализа деятельности проверяемого налогоплательщика (определение периодов проверки, видов проверяемых налогов, сбор информации, проведение анализа и т.д.), ознакомление с которым закрепит теоретические  знания по соблюдению  положений ст. 89 НК РФ. Кроме того, ознакомление с техникой составления нормативных правовых документов (актов, решений, требований, протоколов и т.п. подобных документов) на условных примерах даст возможность студентам сформировать все аспекты налогового администрирования по работе с проблемной группой налогоплательщиков, не представляющих налоговую отчетность либо представляющих  нулевую отчетность, а также навыки по формированию доказательственной базы налоговых правонарушений.

Кроме того, важнейшим из предлагаемых направлений является также обучение по построению экономико-математических моделей однородных налогоплательщиков с использованием различных математико-статистических методов: кластерного анализа, сплайн-интерполяции и т.д. (в целях выявления сфер их финансово-хозяйственной деятельности с повышенным риском совершения нарушений законодательства о налогах и сборах на основе сравнения содержащихся в бухгалтерской и налоговой отчетности налогоплательщика показателей, имеющих существенное значение для определения его налогового потенциала, с соответствующими значениями показателей, характерными для разработанной модели «типичного» налогоплательщика). (для справки: в Ростове этим занимается Г. Хубаев). 
Предполагается строить практическую часть обучения студентов на выполнении контрольных заданий с различными типами (вариантами) постановок задачи:  правильный вариант, вариант, содержащий  ошибку (ошибки), творческий вариант студента.   
Таким образом, предлагаемая схема обучения  заложит у студентов фундаментальные знания и практические навыки, которые ему пригодятся в дальнейшем  при выборе профессии работника  налоговых органов.

    Для налоговых органов выгода также очевидна, поскольку при приеме на работу  сокращаются издержки по обучению молодых специалистов на месте, происходит более быстрая их адаптация и вовлечение в производственный процесс.
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